

环游中国!娄底“90后”小伙骑行397天

文: 今日女报/凤网记者 章清清 供图: 受访者

一辆二手组装自行车可以骑多远? 时间是397天, 距离是环游全中国。这是娄底25岁小伙刘佳兵的答案。

去年6月9日, 他从广州出发, 沿着中国陆地版图的边境线一路骑行2.8万多公里, 途经23个省、4个直辖市、5个自治区, 于今年7月11日回到广州, 完成了环游中国的梦想。7月29日, 回到家乡娄底的刘佳兵和今日女报/凤网记者分享了他的梦想和故事。



环行全中国, 刘佳兵就是这样骑过397天。

A 2011年, 曾骑单车环游湖南

“如果不出去走走, 你会以为这里就是整个世界, 我渴望去认识这个世界!” 今年25岁的刘佳兵是湖南娄底冷水江人, 一米七五的个头, 黝黑结实。他告诉记者: “环游中国并不是一场说走就走的旅行。”

刘佳兵是个“理科男”, 在湖南人文科技学院化学系就读时就爱上了骑行。2010年, 他第一次完成了一次长距离的骑单车旅行: 从娄底骑到长沙。2011年, 他又骑自行车环游了湖南全境。此后, 刘佳兵开始有了环游中国的计划。

但从计划到成行, 刘佳兵可是准备了好几年。而且, 他还进行了一次预演。

预演的计划, 是从上海318国道的起点开始一路骑

行到拉萨, 途径浙江、安徽、湖北、重庆、四川, 终点为西藏友谊桥, 全程5800多公里。因为当时还是在校学生, 没有经济基础, 刘佳兵在一年时间里省吃俭用, 又利用暑假做家教、开自行车出租店来挣钱。“其实父母也不是不支持我, 但我觉得用父母的钱去做这个的事的话就失去了意义!” 刘佳兵说。

在终于攒足了四千多元经费后, 2012年7月7日, 他和另外三个朋友一起正式从上海出发。

四个人一路上风餐露宿, 吃的是自备的干粮, 住以帐篷为主。虽然出发前已经做足了准备, 但也遭遇了意料不到的事情, 比如自行车坏了, 要步行很远找修理店, 还有突如其来的天气变化。刘佳

兵说, 在进西藏的路上, 他们在翻越一座山脉时突然天降冰雹, 因为准备不足没有带任何防寒衣, 在仓促下山时三个人被冰雹和大雨弄得浑身透湿, 刘佳兵回忆说: “那个冷真是无法形容!” 幸好山脚遇到一户藏族人家, 热情的藏民用柴火帮他们烘干了衣服, 又拿出酥油茶给他们御寒, 才让他们恢复体力骑出这段路程。

56天后, 在抵达西藏终于看到布达拉宫那一刻, 刘佳兵“心情激动得都要窒息”。通过这次旅程, 他发现实现梦想的过程并不那么遥不可及, 只要去做就有实现的可能, 而这段旅程也为他两年后的骑行中国国境线积攒了不少经验。

B 有了赞助, 他孤身单骑毅然上路

2014年, 刘佳兵参加了凯迪网络举办的“行走者”比赛, 以颇具创意的《穿越边境线》主题策划获得了决赛第二名的好成绩。后来, 他因此成为由南方报业传媒集团主办、凯迪网络承办的第五届低碳论坛活动的低碳大使, 并获得了赞助经费。刘佳兵穿越边境线的计划得以成行。

考虑到骑行时间将会很长, 遇到的困难也会不少, 刘佳兵作了比上次更为充分的准备。对自行车颇有研究的他, 将两台自行车分拆, 精选配件重新组合成一台性能更强的自行车; 准备了衣服、帐篷、睡袋和各类药品; 准备了干粮; 准备了导航功能的智能手机、大容量移动电源; 更准备了很多修车工具, 比如刹车片、补胎片, 以及各种螺丝、扳手等。“国境线上要穿越无人区, 很多零件在路

上很难买到, 所以还是要提前准备好。”刘佳兵告诉记者, 这些随身准备的行李最后达到了三十多公斤, “再多的话, 骑行起来会特吃力”。

然后, 刘佳兵根据地图规划了自己的行程: 从广州出发, 向南到海南岛, 再从广西顺时针绕中国边境骑行, 再回到广州。同时, 他准备一路上以“行者小白”的身份网络直播整个骑行过程。

一切准备就绪后, 2014年6月9日, 刘佳兵在微博中写下: “灿如朝霞的年纪, 在我看来生命属于远方!” 然后, 他在广州正式摺下了里程表, 出发!

环游开始后, 他每天以骑行100公里的速度前进。开始的一切都很顺利, 但从广东恩平骑行到阳江的旅途中, 很少生病的刘佳兵突然感冒发烧。

“烧到了39.8度, 可能是

因为那边天气炎热导致热感冒了!” 刘佳兵回忆说。因为头晕且浑身乏力, 他便躺在路边休息。这时有两名沈阳的骑友路过, 得知他生病后, 他们拿出了从老家带来的生萝卜, 让他生吃, 据说可以消暑。又担心他一个人带病骑车出事, 两人先陪他步行了20公里, 随后又一前一后骑行, 一路将他“护送”到阳江。

刘佳兵抵达阳江后, 一名每天都在网上关注他骑行进度的网友得知消息后, 主动找到刘佳兵, 帮他解决了食宿问题, 让他好好休养, 离开之前还给他留了300元。“他说支持我这次环边境骑行, 叫我在路上吃好睡好。”刘佳兵说, 虽然他听不懂恩平的方言, 问路不方便, 但陌生人之间的这份善意感动了他。他在微博里写道: “在路上微笑是最好的名片。”

C 最艰难的藏疆线, 他曾好几天失联

绕着国境线骑行, 既有河流村庄, 也有高山峡谷, 有时候还要穿越人迹罕至的路段。其中, 刘佳兵记忆最深刻的是从西藏骑行到新疆的路段。“差不多2000多公里的路程, 平均海拔在4600多米, 一路高山峻岭, 被人们称为‘天路’。”

刘佳兵回忆, 这一路风景壮丽无敌, 但也艰辛无比。常常几十里公路人烟罕至, 他晚上只好在桥洞下搭帐篷住宿, 而手机两三天都没有信号也没办法充电。同时, 他还出现了轻微的高原反应, “鼻子流血, 支气管发炎, 都没办法说话, 一个人睡在帐篷里时孤独感油然而生, 特别能感受人在自然面前的渺小, 唯一的念头是要活着走出去”。

进入到新疆的戈壁区后, 刘佳兵又遭遇了大风天气, “那里是兰新铁路经过的百里风区, 一年有320天都在刮8级以上大风, 12级的风说刮就刮。我到的时候也不幸遇上了, 而且还没有地方躲。”刘佳兵只好推着自行车顶风艰难行走, 两个小时走了不到5公里。不

过, 在一望无垠的戈壁滩上, 看着那林立着的数不清的风力发电杆, 刘佳兵也是非常感慨地说: “那里是我国目前最大的风力发电场。自然灾害竟然变成了自然能源, 真让人感叹‘人定胜天’。”

晚上, 刘佳兵在戈壁上搭帐篷, “东西几乎全部被吹走, 一晚上都没敢合眼!” 幸好, 他在行程中遇到了一位开皮卡车的汉族司机, 主动停车载他上路。这样, 他才终于翻越了天山山脉。

惊险的行程还在后面。从天山下来进入新疆的巴里坤县时, 虽然是10月份却突然天降暴雪, 当时农历还是八月。他也是第一次见识了“八月飞雪”的奇景。大风一吹, 马路被冰封, 别说车, 连人都站不稳。幸好他准备充分, 马上换上保暖衣裤, 并决定休整一天, 等雪化后再推着车继续上路前行。

这时, 刘佳兵也才有时间上微博, 才看到在他失去音讯的这几天里, 很多人在微博上留言, 问他是否平安。他也终于更新了几天未曾更新的微博, 向大家报平安: “终于活着走出来了!”

D “在路上我是幸福的”

一路骑行虽然艰苦, 却也欣赏到了一般人看不到的美景。刘佳兵说, 在骑行到黑龙江时, 整个边境公路线沿着大兴安岭修建而成, 森林无边无际, 一碧到底, 那种深邃的秀美和西藏新疆大山大水的壮阔又不一样, 让他至今难以忘怀。

路途中各地风情迥异的节日更令他记忆深刻。10月份骑行新疆时, 正遇上新疆古尔邦节。这是当地非常盛大的一个节日, 又称宰牲节。人们屠宰牛羊, 制作各种面点, 然后穿上盛装在街头载歌载舞欢庆节日。刘佳兵没想到自己也被善良热情的新疆居民请进家里, 奉为上宾和他们一起欢度节日。

骑行西藏时, 又赶上当地地热闹的林卡节。热爱大自然又能歌善舞的藏族人民在这一天都身着节日盛装, 带着青稞酒和酥油茶及各

种美味食品来到林荫密布的林卡(即园林), 搭起帐篷, 边吃边喝边歌舞, 万人空巷的盛况让人震撼。

刘佳兵说, 历时一年的骑行, 一路遭遇的人和事让他的内心成长了。他在微博中写道: “在路上我是幸福的, 尽情享受大自然的馈赠, 享受那一份远离城市灯红酒绿的自由, 我兑现了自己22岁之前的梦想。”

从去年6月9日, 到今年7月11日, 历时397天, 刘佳兵骑着一辆二手单车, 行程28641公里, 途经23个省、4个直辖市、5个自治区后, 完成了环游中国的梦想。

7月29日, 回到了娄底家乡的刘佳兵有了新的目标: “一段旅程的终点是一段人生新的开始。接下来是要努力工作, 为成家立业做准备。至于下一个骑行目标, 得看机缘。”